

11231

7-30

Debreczeni Független Újság

független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: ...
 Egy hónap ...
 Negyedévre ...

Felolvasó szerkesztő:
SIPÓS BÉLA.
 Kiadók és tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

TÁVIRATOK

A politika ujévo.

Budapest 1906. január 2.

Az ujévi beszédeken megérzik a mostani keserves időknek nemcsak nyomása, hanem vergődő bizonytalansága is. Tele vannak elítéléssel a letűnt év szomorú eseményei felől, s teli elszántsággal az új évben következhetővel szemben. Általában — inkább harciasak, mint békések, s ez bizonyára nem csoda. De a legélesebb hangnemen is átrezeg a béke becsületes, ózinte vágya — nem kényelmetlenségéből s a harctól való félelemből, de a nemzet s az ország nyugalma és nyugodt fejlődhetése kedvéért. Nincs benne meghunyászkodás, szárazon tartja a puskaporát és élesen a szabályját — de tisztességes béke előtt hajlandó visszavonulni.

A nevezetes ujévi üdvözlésekről a következő tudósításaink szólnak:

A kormány ujévo.

A félhivatalos Bud. Tud. jelenti, hogy a kabinet valamennyi tagja és a kormány számos politikai barátja Fejérváry Géza báró miniszterelnök lakásán tisztelgett ma délután fél 6 órakor.

Lányi Bertalan igazságügyi miniszter beszélt a megjelentek nevében és üdvözölte a miniszterelnököt, aki a kormánynak valósgós családapa.

A függetlenségi párt.

Az országos függetlenségi és 48-as párt Erzsébet-körúti körhelyiségében gyülekezett délelőtt tizenegyed fél órakor és innen indult Kossuth Ferenc lakására üdvözölni. Sággy volt a párt szónoka, aki a többek között ezt mondta: Sötét és súlyos fellegek borították hazánk eget már a lefolyt év első hajnalhasadásakor is, melyek véres zivatart jósoltak tornyosultak össze. Villámok cikáztak, mennykővek hullottak le hazánk alkotmányának alapköveire, melyek azokat összezuzással, szétrombolással fenyegették. Reményeink vajmi vékony szálon függöttek: vajjon képesek leszünk-e a nemzetet megelőzőleg mutatkozott elalétságából oly mértékben felrázni, hogy a fenyegető nagy veszélyeket elhárítani lehessen. De reményüket mégis fentartotta az az erős hitünk, hogy a nemzetnek, mely ezeréves nagy és dicsőséges nemzeti multra tekinthet vissza s melynek alkotmánya az ellene indított támadások folytán nem egyszer recsogott és

ropogott a letűnt századok alatt is, mégis épezt, teljes erejében szállott az át nemzedékről nemzedékre. Sziklaszilárdan álli hitünk és reményünk, hogy országunk a mostani káoszából Magyarország állami függetlenségének, jövő nagyságának képe fog megvalósulni. Semmiféle erőszakoskodás nem fogja a nemzetet letériteni utjáról és megakasztani kitérsőit nagy nemzeti céljainak megvalósítására irányított törekvéseiben.

A lelkes éljenzés elhangzása után Kossuth Ferenc válaszában ezt mondta:

Helyesen mondta Sággy barátom, hogy az imént elmúlt év küzdelemmel kezdődött és küzdelemmel végződött. De ez a küzdelem nem volt meddő, meghozta hatásait. Igaz, nem érte el azt a célt, amelyért küzdöttünk, de elérte azt, hogy a közszellem felébredt, az önérték, az öntudat, az akaratátó visszatért a nemzet lelkébe és bebizonyított, hogy ellenfeleinknek csapása alatt, mint a vas erősödik meg a magyar jellem és azok a partok, amelyek különféle utakon jártak és egymás ellen küzdöttek, egyesültek mind a haza és az alkotmányosság védelmében.

A nemzet alkotmányos fegyvere az adómegettadás és az ujonczmegettadás. Mind a kettőhöz törvényes joga van. Sőt az alkotmányosság alapelve ezekre utalja egyenesen a nemzetet, ha a kormányában nem bizik. A nemzet élt alkotmányos jogával, minthogy a végrehajtó hatalom nem vonta le ebből az alkotmányos következtetést, tehát törvényes jogával, ezen fegyverekkel továbbra is él.

Es vajjon mit fog hozni a beköszöbötő év. En egyelőre nem látok mást, mint a küzdelem folytatását. Ha az uralkodó kívánja a kibontakozást, ezt megtalálhatja, úgy hogy a helyreállítandó béke ne legyen a nemzet vágyainak letörése. **A tisztességes békére a nemzet mindig kész.** Az alkotmányos megegyezésnek és annak, hogy a nemzet álláspontja egyformán tekintetbe vétessenek, a nemzet nem fog soha utjába állani, azok, akiket a nemzet bizalma a nemzet élére állított, mindig készek a nemzet akaratának megettadása nélkül keresni a megegyezést a korona álláspontjával. Most is folynak kísérletek ez irányban, de bár a király jóindulatának híret halljuk, a kiegyezésre alkalmas alap eddig nem találtatott meg azok által, akik azt nem keresik.

Hosszantartó lelkes éljenzés és taps követte Kossuth Ferenc szavait, melyek elhangzása után Kossuth Ferenc még hosszabb ideig beszélgetett a párt tagjaival.

Az alkotmánypárt.

Az alkotmánypárt Keresesi-úti körhelyiségében az ujév alkalmával csaknem teljes számban jelentek meg a párt tagjai, valamint a kültagok. A párt elnökét, Darányi Ignácot Semsey Boldizsár üdvözölte.

Az újpárt Bánffyánál.

Az újpárt déli fél 12 órakor tisztelgett vezérénel, Bánffy Dezso bárónál, a Bimbó-utezai palotájában. Az újpártiak a párt klubhelyiségében jöttek össze és innen hajtották át Budára 12 kőfogatu kocsin.

Az újpárt küldöttségét Bánffy és neje fogadták. Az üdvözlő beszédet Bene István dr., Sepsiszentgyörgy képviselője mondta s a szép beszédben sok utalás volt a mai politikai helyzetre, de Bánffy válaszában politikáról egyáltalán nem nyilatkozott.

A néppárt.

Az országgyűlési néppárti képviselők s a párt számos kültagja d. e. 10 órakor majdnem teljes számban jelent meg a párt klubhelyiségében, s hol Zboray Miklós üdvözölte a párt elnökét, Zichy Aladár grófit lendüleles beszédben.

Az országgyűlési szabadelvűpárt tagjai nagy számban gyülekeztek ma délelőtt 11 órakor a Lloyd épület klubhelyiség nagy termében, hogy az új év alkalmából Podmaniczky Frigyes báró pártelnököt üdvözöljék.

Hieronymi Károly az egybegyűlt tagok nevében üdvözölte a pártelnököt.

Nagy orkán.

Szászrégen, jun. 1. Az éjjel itt órákig tartó hatalmas orkán dühöngött, mely több külvárosi apróbb ház fedelét elsöpörte. Az orkán következtében a főtéren levő tanácsház melléképülete megingott és erős támaszokkal kellett megvédeni a roskadozástól.

Megőrült telefonálás közben.

Temesvár, jan. 1. Mayer Márton temesvári 31 éves vagyonos háztulajdonos ma délelőtt hirtelen megőrült. A telefon központban a vasutigazgatósággal akart beszélni, hogy külön vonatot rendeljen, mert ő Ferencz Ferdinánd főherczeg. Mayer a rendőrökre lött, akik elakarták fogni. Hosszas izgalmas hajsza után sikerült csak elfogni.

Fejérváry rosszul van.

Budapest, jan. 1. Ma este az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Fejérváry báró miniszterelnök **hirtelen igen rosszul lett.**

Bálra, mulatságra árjegyzék!

15000 mtr milliór selyembatiszt, mtr ezelőtt 50, most 27 kr.
 Gyöngyözött selyem kreppfodor minden színben ezelőtt 35, most 20 kr.

Csipkék, szallagok az eddigi árak feléért. Téli szövetek és barchetek minden elfogadható árban Hegedüs Ármin rófos és női divat áruházában, Piac-utczán Bika szaloda mellett Ranunkel házban.

ccd

Az orosz forradalom.

Pétervár, jan. 1. Hivatalosan jelentik: Több forradalmi társaság értesítette tagjait, hogy a szervezett lázadás eredménytelenségére való tekintettel beszüntetik működésüket és az újév elején általános sztrájkot szerveznek. Miután ezek a nyilatkozatok alkalmassak arra, hogy helytelenül informált és kishitű embereket elfogulttá tegyenek, fölhevítik Pétervár lakosait, a hova a lázadó bandák moszkvai vereségük után menekülhetnek, hogy ne nyugtalanítsák magukat egy ismét esetleges lázadás kitörése által, mert a kormány minden rendelkezésére álló eszközzel elnyom minden hasonló kísérletet.

Riga, jan. 1. A keleti tengeri tartományok lett részeiben a nyugalom ugylátszik, helyreállt. A legutóbbi időben a lázadás nem igen öltött jelentékenyebb alakot. Rigában a vasutasok és meszarosok sztrájkja egyre tart. Reggel óta Dvelk és Tvinszk felől csapatok nyomulnak előre és üldözik a lázadó bandákat az agitátorokat és a lázadók által kinevezett hatóságokat. A forradalmi mozgalom ez idő szerint Livland északi része felé vette irányát, a hol pusztítanak és gyilkolnak. Szolunub főköormányzót ma idevárják.

A darabant főispán érkezése.

Milyen a hangulat a nép körében?

Kovács, az Isten osapása.

— Saját tudósításokról. —

Debreczen, 1906. január 2.

A város közönsége körében nagy az elkeseredettség Kovács, a darabant főispán ellen. A mióta a kinevezés megjelent, csupa puskapor a levegő, a melynek egyetlen szikra is elegendő, hogy pusztító erejét éreztesse a zug főispánnal.

Debreczen város egész népe közé átment már az az izzó, hazaszeretettől áthatott gyűlölet, a mely a kormány erőszakoskodásának letéteményese ellen az első pillanatban nyilvánult.

A legjellemzőbb a nép hangulatára az a levél, a melyet a posta ma hozott nekünk s a melyben egy, hazáját szerető polgár lelkének bánatát önti ki.

A levelet, melynek címe ajánlat a jogbitorló gazember fogadtatására, teljes szövegében kiadjuk. A levél így hangzik:

Tekintetes Szerkesztő ur! Fájó szívvvel eltelve olvastam, hogy a zug főispán ide furakodik közénk. Az én nézetem szerint legjobb volna ezt a gazembert mint Isten ítéletét fogadni. A tüzes menkönek kell őt tekinteni és tüzi lőrmával, harsonákkal félre vert harangokkal fogadjuk, akár csak akkor, ha a város népe tüzvésznel jelennek

meg. Vedreket csipeljen mindenki a jövőtele elé. Négy tűzi fecskendőt pedig a megyeház átellenes épület ház tetejére illeszteni, úgy hogy a vármegye ház oldala szomszédban, a vármegye ház kapuja megközelíthető ne legyen.

Oda pedig se a csendőrség, mint a katonaság és darabant huszár be ne mehessen.

A város népe egész nap szívesen hordaná a vizet a fecskendőkbe.

Tisztelettel és hazafias üdvözléssel maradva egy hazaszerető polgár.

Német sógor bendője.

Magyar pénzen hizott osztrákok.

Ujévi gondolatok.

Debreczen, jan 1.

Az ó-esztendőn túl vagyunk, egy napját az új évnak is átéljük már. A múlt hét a vásár hete volt. Az lesz még néhány napig, ha megkésve is. Az új esztendő első napján jutnak eszünkbe ezek a gondolatok.

A magyar nemzet öntudatra ébredésének korát éljük ismét Régi sebek, régi fájdalmak szakadnak fel újra. Soha sem domborodott ki jobban magyar voltunknak érzete, soha sem izott erősebben a nemzet megfojtására törekvő örök ellenségnek, az osztrákoknak gyűlölete, mint ma és mégis megdöbbenéssel kell látnunk, hogy az önért nem olyan foku, mely a nemzeti vagyon gyarapítására alkalmas lenne.

Figyelmén kívül hagyjuk ezt. Szemeink előtt pusztul, vesz el egy hatalmas, nagy társadalmi osztály: az iparoság.

Évekkel ezelőtt ráterelte a közfigyelmet a feljajdulás. Ezer számra összeültek és alakultak meg az iparos „mentő-egyesületek”, jelszavakat írtak zászlóikra, programot állítottak össze, de ennél többet nem is tettek.

A közönség, a polgárság jó példa és vezetés hiányában mit tegyen? S ha még csak figyelmét sem hívja fel senki a bajok forrására, csodálandó-e, ha nem veszi észre a pusztulást okát.

Egy igen komoly bécsi lap vágja ezt a magyar közönség szemébe. — Kárörömmel veri a mellét és kiáltja át a Lajtán.

— Német nélkül nem tud élni a magyar! . . .

Komoly tanulmány és utánjárás alapján közli ezt a pökhendi kijelentést. Tudvalevőleg ugyanis, hogy az osztrák rongynak legjobb piacra Magyarország. Az is bizonyos, hogy az osztrák potroha magyar sziron nő és magyar pénzből dőzöl a Lajtán tuli atvafi.

Most, karácsony előtt az a bécsi lap körlevelet intézett az osztrák gyárosokhoz. Megkérdi abban tőlük, hogy a magyar válság rontotta-e magyarországi seftjüket?

A válaszok öröme nagyon megnyugtató a németre, de annál keserűbb reánk és a magyar iparosokra nézve. Azt válaszolják ugyanis az osztrák gyárosok, hogy magyarországi üzletük ebben az esztendőben nemcsak hogy nem rosszabbodott, sőt határozottan javult.

Szomorú dolog. A magyar föllendülés korszakában, mikor az önálló vámtarifflet sorompóival készül körülszancsolni hazáját a magyar, nem jut eszébe, hogy magát, — az osztrák ipar befolyása alól — emancipálja.

Iparpártoló egyesületek! Ezt tessék

munkálni. A sorompó ugyanis késik. Tessék ezt társadalmi propagandával megtenni. Nem olyan nehéz ez.

Csak, mikor vásárolni belépünk a boltba: akkor jusszon eszünkbe a magyar ipar s ne fogadjunk el bécsi rongyot. Nem kell akkor bot a német sógornak; kenyér hiányában elpusztul az akkor a saját dögében is!

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Placz-utca 47. sz.

— Szilveszter éjszakája. Debreczen város közönsége mint minden éven, úgy az idén is pompás hangulatban búcsúztatta el az évet utolsó napján. Mulatságok társas összejövetelek keretében muzsikaszó mellett zárták be a tizenkettedik órát, a melynek eltelte után hangos éljen riadással üdvözölték az új évet. Szilveszter éjjelén több mulatság volt Debreczenben. Egyik is, másik is igen fényes volt. A vasutasok pompás mulatozással, külön vonat indításával ülték meg az év búcsúját s az új esztendő érkezését. Mulatságot rendeztek még a Kossuth Dalkör, és az István malom munkásai is. Azonfelül az összes kávéházak, vendéglőkben tartottak kisebb mulatságokat.

— Debreczen város és a megye ujéve. A szokásos ujévi üdvözlések ez idén sem maradtak el. Debreczen városánál is megtartották ezeket az üdvözléseket. A város tisztikara Vecsey Imre vezetésével megjelent Kovács József polgármesternél, a kit szeretettel üdvözölték. Kovács József polgármester meleg szavakkal köszönte meg a jó kívánságokat s azon óhajának adott kifejezést, vajha ez az év sokkal nagyobb boldogságot hozna az országnak, mint a tavalyi. Ugyancsak üdvözölték a vármegyei tisztviselők Weszprémy Zoltán főjegyzőt, a ki válaszában az elkövetkezendő nehéz napokban összetartásra buzdította a tisztviselőket.

— Mikor lesznek a sorozások?

Nagyon sokan szeretnék ezt tudni, de a biztos választ senki sem tudja rá megadni. Még a honvédelmi miniszter se, aki pedig Kaposvár városához leiratot intézett, amelyben elrendeli, hogy a város állandó sorozó bizottsága a következő napokon üljön össze: 1906. január 5. és február hónap 12. napján. Abban az esetben, ha a fősorozásokat a politikai válság miatt még akkor sem lehet megtartani, a sorozó bizottság a következő napokon üljön össze: 1906. március 5, április 3, május 21—22, június 5, augusztus 6, október 5, november 12 és december 5. napjain. A sorozó bizottság csak osztrák honosságu állításköteleseket sorozhat. Azonkívül megvizsgálhatja a honvéd póttartalékosokat és a tényleges szolgálatban levő katonákat.

— Ujév a Csokonai-körben.

Az 1906. újév szokatlan élénkséggel folyt le a Csokonai-kör választmányában. A választmány ugyanis e napon vette használatba a Csokonai házban a várostól nyert új helyiséget. A helyiség egy gyűlés teremből, egy nagyobb és kisebb szobából egy előszobá-

Czipő király

A szegre tessék egyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Öszre és téltre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

ből áll s benne a Csokonai-kör kényelmes otthont talált, de csak akkor, midőn Komlóssy Arthur alelnök és Kardos Albert titkár átalakították, újonnan berendezték és midőn a Csokonai kör képeit, szobrait, könyveit iratait és ereklyetárgyait megfelelően elhelyezték. — A választmány tagjai újév napján gyűltek benne először össze és ezt az alkalmat megragadta Komlóssy alelnök arra, hogy Géresi Kálmán elnököt üdvözölje és a választmány ragaszkodásáról biztosítsa. Dr. Nagy Zsigmond és dr. Tüdös János indítványára a választmány ez ünnepies ülésből köszönő iratot fog intézni Debreczen városához a körnek juttatott állandó helyiségért. — A választmány tagjai a szépen és gondosan berendezett helyiségből kellemes benyomással s azzal a reménnyel oszoltak szét, hogy a Csokonai-kör szebb korszakba lép e nappal.

— **Wolafka Nándor üdvözlése.** A debreczeni katolikus hívek lekipásztorát Wolafka Nándor dr. püspököt ma újév napján küldöttségek keresték fel és üdvözölték. Az üdvözlő küldöttségek, között volt az egyházi bizottság, iskolaszék, tantestület és a papság s mind magányosan hódolgoztak és a püspököt kívánták a jeles egyházfinak.

— **A Csarnok estélye.** Fényes mulatságnak volt színhelye szilveszter éjjelén a Kerkerkedelmi Csarnok. A város előkelő közönsége gyűlt ott össze az ó év elbucsztatására. A Szilveszteri ünnepség ötletes progr. mmból lett összeállítva, a mely után következett a kora reggeli órákig.

— **Egy község a póttartalékosok családjáért.** Követésre méltó példát statuált a szomszédos H.-Hadbáz község képviselő testülete. Tegnapi ülésén kimondta, hogy a behívott póttartalékosok családjait segélyezni fogja. Tudósítónk a község hazafias határozatáról a következőket írja:

H.-Hadbáz község kimondta, hogy a törvénytelenül behívott póttartalékos katonák szegény családjának ügyét megáérvá teszi s a községi pénztárból és társadalmi gyűjtés útján a nemzeti küzdelemnek ezeket az ártatlan áldozatait mindaddig segíti s ellátja a legszükségesebbekkel, míg a családfenntartó oda lesz. Bizottságot küldött ki, mely e segély actiót vezeti.

— **Házasságkötések és kihirdetések.** A helybeli állami anyakönyvi hivatalban a múlt hét folyamán házasságot kötöttek Tóth Sándor—Nagy Ágnes. Szondi János—Jobbágy Erzsébet, Kovács Gábor—Kovács Juliánna, Uszó János—Orbán Mária, Nagy Mihály—Szabó Sára, Nagy Mihály—Varjas Juliánna, Móricz Bálint—Blaskó Juliánna, Gardó József—Laki Erzsébet, Szabó András—B. Nagy Juliánna, Kiss Imre—Andrák Erzsébet, Boroszyán Jenő—Gyarmati Mária. Összesen 11 pár. — Ugyanezen idő alatt kihirdetés végett jelentkeztek Bányász Mihály Hampel Juliánával, Szabó Sándor Szabó Zsuzsánnával, Torma János Kis Judittal, Mohács József Máté Ágnessal, Varró Lejos Fekete Rózával, Kaszás Sándor Tyukodi Zsuzsánnával.

— **Gyilkos merénylet a bálban.** Szilveszter éjjelét a Homokkerti olvasókör bálrendezésével ülte meg. A mulatságra az egész kert közönsége megjelent. A mulatozók között ott volt Molnár Sándor géplakatos is, a ki valami felett összeroperlekedett Sívágó József rendezővel. A szóharcnak az lett a vége, hogy Sívágó hatalmas pofont adott Molnárnak. Ez azonban egy cseppet se jött zavarba. A zsehből előrántotta 6 lövetű revolverét és

kétszer Sívágóra lőtt. A golyók nagy szerencsére nem találtak. A lövés a bálban nagy konsternációt keltett s a merénylet a csendőrök fogták el.

— **Halálozás.** Uray Vilmos kereskedő tegnap elhunyt Debreczenben. Az elhaltban Uray Kálmán máv. mozdonyvezető a testvérét gyászolja.

— **Lövöldözés az utozán.** A rendőrség tegnap elfoxta Puskás Lajos czipészsegédet, aki a Nyomtató-utczán egy hat lövetű revolverből lövöldözött. Puskás az Olchváry Zoltán házának ablakán is belőtt. Szerencsére a golyó senkit sem talált, csak az ablakot zúzta össze. A lövöldöző suszter legény ellen a vizsgálat folyik.

— **Strájk a színházban.** Tegnapi este komoly veszedelem fenyegette a Csöpség előadását. Majd hogy úgy volt, hogy meg nem tartják. A kinos esetenk az volt az oka, hogy a díszítők, akik Zilahi igazgatóval összerpöröltek, kirtelen kimondták a strájkot s elvonultak a színházból. A színházban ezalatt a közönség csak várta az előadást. 8 óra is elmúlt, amikor még nem kezdődött az első felvonás. Megjegyzendő, hogy a színészek s a személyzet látott a díszítéshez. Miután ez egy kisé nehezen ment, Vetéssy Béla r. fogalmazó megindította a béke akciót Publig Ernő tűzoltó főparancsnokkal és sikerült is a második felvonásig létrehozni a békét.

— **Felfűfizetések.** A „Bickur Cholim“ debreczeni betegsegélyző egyesület iránti érdeklődésnek megható tanujelét adta Emerich Arnold, nemesszivü emberbarát folyó hó decz. 17 én, a midőn az idei halálesély alkalmával, a felfűfizetésen kívül, még 50 koronát adományozott az egyesület alapítójának gyarapítására, ezzel megvetvén alapjál az egyesület fenntartásának biztosítására. Fogadja a nemesszivü adakozó ez uton is ugy az egyesület szegénysorsu tagjainak, mint a környörületességért lelkesülő minden emberbarátnak hálás köszönetét. Ezenkívül Engländer N. Bpest, utólagosan 2 korona felfűfizetést küldött az egyesületnek.

— **Egy kitéző,** szép írásu, irodai teendőkhöz jártas fiatal ember dr. Kardos Samu ügyvédi irodájában azonnal alkalmazást nyer. Gépen író előnyben részesül.

— **Legnagyobb hangszer üzlet** József kir. herczeg utca 2. Bika szálloda mellett, Komáromi M. műhangszerkészítőnek. Mindenféle hangszer, gramophonok nagy választékban. Kitéző hurok. Legnagyobb hangszer műhely, mindenféle hangszer javítás szakszertűen eszközöl. Czimbalom nagy raktár. Czimbalom vételnél ingyen tanítás. — Legnagyobb zongora terem Piac-u. 49. Komáromi M. főpostával szemben. Nagy választék zongora, pianinó, harmoniumokból legbirnevesebb gyártmány részletfizetésre is. Zongora javítást, rövidre vágását szakszertűen eszközöl. Zongora hangolást művésziesen készít vidéken is.

— **A „Központi Bank“** mint szövetkezet működését már megkezdette. Heti törz. betét 50 fillér. Egy törz. betét 100 kor. hit lro jogosít. A már belépett tagok törz. könyveiket az intézet helyiségében (Czégelyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvétetnek.

— **Hölgyek figyelmébe.** Alkalmi bevásárlás december 31 ig. Rendkívüli lezállított áron divatcikk, *selymek*, női ruha *szövetek*, *felöltők*. Molnár Ferenc, Zádor Lajos utóda női divattermében.

— **A Népsegélyző Bank meg nyílt.** Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piac-utca 42 sz. e, Lamprecht palota, földszint az udvarban.

A lepofozott színész. —

A drámahősnő drámája.

Botrány az utozán.

— Saját tudósítónktól. —

— jan. 1.

Csinos kis botrány foglalkoztatja Szabadka város közönségét. A botrány hősnője Pataki Riza, a szathmári színház volt tagja. Az esetről a következőket írják Szabadkáról:

Egy kerületi orvos nyit utozán rátámadt egy színészre, akit így akart bosszút állani azért, mert a sógora — állítólag a szép színész miatt — csödbe került.

A botrány előzményei Baján játszódtak le, ahol Pesti Iliás Lajos szabadkai színtársulata az őszi hónapokban működött.

Itt Fischer Béla kereskedő meleg vonzalomra gyuladt a társulat hősnője, Pataki Riza iránt, aki ünnepeket színpadi szépség. Fischer anyagi bajokkal küzdött és nemrég csödböt kellett kérnie maga ellen. A kereskedő rokonai a színész tőközlésének tudták be a fiatal ember anyagi romlását és elhatározták, hogy megbosszulják a kellemetlen csödböt a szép tragikán.

A népokbua Milkó Izidor dr. kerületi orvos, Fischer sógora (aki nem tévesztendő össze Milkó Izidor dr. iróval) a szabadkai Nemzeti szálló előtt találkozott Pataki Rizával. A hajdani udvarló az orvos társaságában volt.

Milkó dr. heves zidalmakkal illette a színésznőt, majd telleg bántalmazta. több ütést mérve botjával a megriadt leányra.

Fischer télanül nézte az esetet. Pataki Riza a sértésekkel és támadással szemben a bíróságnál keres elégtételt.

Érdekes, hogy egy szabadkai ifju lovasias uton akarta felelősségre vonni Milkó dr.-t, aki kijelentette, hogy csak a színész valamely rokonának ad elégtételt.

Pataki Riza kisaasszonynak az elmúlt nyáron a Városligeti Sinkórnél volt összekocczanása egy rendőrrel, aki durván inzultálta őt, mert a kuttyja nyakán nem látta a pléhjegyet.

A szép színésznőnek rövid idő alatt már a hermadik kinos esete a szabadkai skandaum.

REGÉNY-CSARNOK.

A hetes számú zárka.

80

Bűnügyi regény.

Hasztalan kegyelenség, mert én néhány órával ezelőtt beszéltem a „szélsőséges szeszonynyal“ és mondhatom, hogy abból ennek daczára sem fog kihozni semmit sem. Anonkivül azt is akarom, hogy ebben az ügyben kivátnem senki se ártsa magát.

— De engedjen meg . . .

— Mert ez az ember az enyém, azon elvitázhatatlan jogaál fogva, melyet az áldozat azereg gyilkosával szembe. Ezekről a jogokról, senki kedvéért sem mondek is, mert már öt évet áldoztam fel, hogy a hurokot hogozzam, melyet nyakára akarok szerítani. Annnyival is inkább, mert most menekülni sem tud. A végzetes óra közeledik és senkinek sem szabad az oly nehezen várt pillanatot késleltetni.

— Érti már most?

— Persze. De mily könnyen tévedhet!?

— Bizza csak reám.

— A leleplezés melyre készül, talán még sincs oly közel, mint gondolja.

— A bosszu munkája talán már holnap be lesz fejezve.

[Folytatjuk.]

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, szontal minden szög 4 fillér. A legkisebb terjedés 40 fillér. Vastag betűkkel szedve minden szög 4 fillér. — Vidéki tudakozódnál teások válaszlevegőt osztalnak.

Kohn Hermann Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézmű-áru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek heti vagy havi kényelmes részletfizetésre.



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna, pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az **Első debreczeni rugyanta-bélyegző gyár és nyomdában** Simonffy utca 5. sz.

Végkiárultás üzlet-felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi- és gyermek ruhák végkiárultatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félágyon!

Kossuth szájvíz használata által megakadályozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kapható a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-u. „Arany egyszarvu gyógyszerész”.

Csekély heti vagy havi részletekben beszerezhető **Kaiser Salamon** Debreczen leg nagyobb részletáruházában Hatvan u. 2. Váson, Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és leány öltönyök, tükrök, képek és nádszékkek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tiszviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalékos ár-engedmény.

Egy üzletvezetői és két utazó ügynöki állás jön 1906. január 15-én czégünkél üresedésbe, ezen állásokra vonatkozó minden további mekeresések **Schweitzer Testvérek** czéghez Debreczen intézendők.

Száz pár korcsolyát, Kolombus, Kondor, Halfax stb. minden áron kiárult **Sümeghy Béla** vasáruház Csapó-utca 11. sz.

Orsival kaviár, Páczolt halak, Afonya czukorba főzve, Feltört francia dióbél, Akacsvirág méz, Mák, Mogyoró, Karácsonyfa díszek és Karácsonyfa czukorkák óriási választékban **Kontsek Gézánál** Főútlelet Kossuth utca. Fióküzlet Csapó-utca.

4 hold ondódi föld jutányosan eladó **Arany János** u. 15.

Eljegyzéseken, lakadalmakon főzést vállal egy kitanult szakács. Czime: **Eötvös 27. Molnár János.**

Fehéromű varrást és javítást legelőnyösebben vállal **Piacz u. 19. sz.** az udvarban hátul.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francia

Flanell

tiszta gyapju
méterenként

50 krajczár

Óriási választék.

Táncziskola megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **1906. év január hó 2-ikán kedden**

az iparosok,

3-ikán szerdán

a polgári ifjak részére

új táncztanfolyamot

nyitok.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól.

Tisztelettel

Schaf János

okl. táncztanító.

Telefon **443 sz.** **Uj sóraktár.** Telefon **443 sz.**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Vár utca 7 sz. a Nyomató utca sa** án

só nagy raktárt

nyitottam, hol állandóan kizárólag saját őrlésű darált só, valamint kő és marhasó kapható.

Ugyazintén tengeri, árpa és zab szemesen, vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható.

Darálást elfogadok és kívánatra haza is szállítom.

Mint a helyi „Erőtakarmánygyár” képviselője nálam nagyban és kicsinyben a gyártmányok rendelhetők.

Becszes pártfogást kér

teljes tisztelettel

HONIG EMIL,

sónagykereskedő.

Köhögés.

A ki ezt meg nem figyeli, vétkezik saját testén!

KAISER mell-caramellai

a 3 hársfával.

Orvosilag kipróbált és ajánlva köhögést, rekedtséget, katharrus, nyálkásodás és gégekatarhus ellen.

4512 közi. hit. bizonyítvány, hogy igaz, amit ígér. **Csomagja 20 és 40 fillér** **Tóth Béla, dr. Róthschnek V. Emil** utóda **Grósz Nagy Ferencz és Mibalovits** gyógyszerész tan. **Trón Gyula** gyógyszerésznél **Ujfehértón.**

„Kis pipa” új vendéglőse.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a **Beke Aladár** urtól **Kenyér-piacz és Csapó-utca sarkán, Gr. Degenfeld-téren** levő

Kis pipa vendéglőt

január 1-ől átveszem és azt a régi jó hír évnek megfelelőleg tovább vezetem.

Személyes felügyeletem elég biztosítékot nyújt m. t. vendégeimnek, hogy minden igénynek legjobban megtudok felelni.

Kitűnő magyar konyha és **Török Gábor** féle **Martinkai** természetű hamisítatlan borral fogok állandóan kedveskedni.

Abbonomákat (házhöz hordva is) mérsékelt áron elfogadok.

Tisztelettel

Hermel Frigyes

volt nagyerdei kezelő vendéglős.

Magasított kétvasú ekessék

LACZKA LÁSZLÓ

gőzcseplős állatlat, gépkötés és gépjárató műhelye, saját gyártmányú ekék és gazdasági gépek raktára

DEBRECZEN

Kapcsolat: M. Hatvan-utca 48
Hatvan u. 11. szám alatti 5. sz.
Csapó-utca 11. szám alatti.

Pontok és jutányos karbantartás

Készít és állandóan raktáron tarti tökéletes egyetemes ekék, két, négy- és szeszkeverőket, tengeri morskókat, jótállás mellett állít minden napu haszn- és műkövacs munkákat u. m.: csőpömpingyek, kovacsolat, mindennemű géprezek vaszer- galyosát és gyámlását, gazdasági és ipari gépek, egyes és kétfős ekék szerkesztését

Kétszázötven négy aranyosított fogon és tőzmentes szék.

Konkolyozó, gabona-szűrő, reszta és tengeri morskó kőlénybe is adatik

Előérhetően kovacsolt azél kettős ekéfejkeretek.

Réz- és fémöntések, új vagy ószi miska öntés, csapácsolás, fémöntés (Langer) kovácsolás

Petroleum forrás

mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol, csak a czégre tessék vigyázni.

Neumann Nándor

festék és petroleum nagykereskedő

Hatvan-utca 5.

első számú üzletben.

Telefon 205.

Nagy kávéraktár

Kiváló finom idei termésű **Mandarin, Suchong, Congo és Pecco tea, Citrom, narancs és a híres Manner féle czukorkák** nagy raktára

Kohn Henrik

czégnél

DEBRECZEN, gróf Degenfeld-tér 7-ik sz.